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МІЖНАРОДНІ СТАНДАРТИ РОЗКРИТТЯ БАНКІВСЬКОЇ 

ТАЄМНИЦІ 

 

Тези присвячено огляду основних міжнародних стандартів розкриття 

банківської таємниці, що широко застосовуються в провідних країнах світу. 

Подано власну дефініцію банківської таємниці та її режиму. Охарактеризовано 

чинні міжнародні конвенції та стандарти, що спричинили послаблення режиму 

банківської таємниці в Україні та світі. 

Ключові слова: CRS, FATCA, банківська таємниця, міжнародне право, 

міжнародні стандарти. 

 

Банківська таємниця є одним з центральних понять не лише інформаційної 

безпеки кредитних установ, а й податкового, митного, господарського, 

адміністративного та кримінального законодавства більшості країн світу. Це 

пояснюється особливим становищем банків як на фінансовому ринку, так і в 

загальній системі господарських зв’язків країн з ринковою економікою, завдяки 

якому організації цього типу володіють та використовують у своїх цілях масиви 

конфіденційної інформації. Розголошення даних, отриманих у процесі 

банківського обслуговування, може завдати суттєвих збитків не лише їх 

власникам, а й партнерам, клієнтам, споживачам, пов’язаним особам, державі та 

суспільству в цілому. 

Разом з тим, банківська таємниця може слугувати також і способом 

уникнення розповсюдження інформації щодо незаконної діяльності, злочинів 

проти держави та приватних осіб, уникнення оподаткування та легалізації 

неправомірних доходів. Хоча на сьогодні жодна країна світу не скасувала 

банківську таємницю повною мірою, механізми щодо її розкриття передбачені в 

більшості національних законодавств. 

Під банківською таємницею зазвичай розуміють принципову угоду між 

банком і клієнтом про нерозголошення законодавчо обмеженого кола даних, які 

стали відомі банку в процесі надання послуг. У цьому контексті важливо 

відрізняти її від комерційної таємниці, яка не передбачає законодавчого 

закріплення, встановлюється керівником підприємства на власний розсуд і 

підлягає розголошенню державним органам без додаткових умов. Сукупність 

законодавчих правил, що регулюють формування, зберігання, захист, розкриття та 

передачу конфіденційної інформації називають режимом банківської таємниці. 
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Хоча банківська таємниця була вперше сформульована у Законі про 

банківську справу в Швейцарії у 1934 р., перший запис щодо захисту 

конфіденційної інформації клієнтів банкірів був включений до Кодексу 

Хаммурапі. Історія банківської таємниці чітко пов’язана з історією банків як 

таких: перший етап тривав до ХІХ ст., коли законодавство про банківську 

діяльність взагалі не розглядалося як окрема правнича сфера, і тому банківська 

таємниця не була чітко відділена від загальних правил конфіденційності приватної 

інформації. Другий етап характеризується тенденціями до зародження, посилення, 

а з початку 2000-х – послаблення режиму банківської таємниці в прикладному 

праві. 

Зняття більшості обмежень на розкриття банківської таємниці пов’язане з 

активізацією міжнародної боротьби з такими групами злочинів, як незаконний 

обіг наркотичних засобів і психотропних речовин, фінансування тероризму, 

транснаціональна організована злочинність, корупція. Ухвалення низки 

профільних конвенцій ООН послабило режим банківської таємниці, відкривши 

широкі можливості для судових, правоохоронних і фіскальних органів отримувати 

санкціонований доступ до конфіденційних даних. 

Так, Віденською конвенцією ООН 1989 р. про боротьбу проти незаконного 

обігу наркотичних засобів і психотропних речовин (в Україні чинна з 1991 р.) 

банківська таємниця виключена з переліку підстав для відмови в наданні 

необхідної інформації органам державної влади щодо діяльності осіб, 

підозрюваних у організації та участі в незаконному обігу наркотиків. Разом з тим, 

цей документ визначає умови, за яких банк в праві вимагати від набувачів цієї 

інформації подальшого збереження банківської таємниці по відношенню до 

широкого загалу [1]. 

Міжнародна конвенція ООН 1999 р. про боротьбу з фінансуванням 

тероризму (в Україні чинна з 2002 р.) розповсюджує правомірність розкриття 

банківської таємниці й на міждержавному рівні [2]. Аналогічні положення 

містяться й у Палермській конвенції ООН 2000 р. проти транснаціональної 

організованої злочинності (в Україні чинна з 2004 р.) [3]. 

Конвенція ООН 2003 р. проти корупції (в Україні чинна з 2010 р.) присвячує 

проблемі розкриття банківської таємниці окрему статтю, зобов’язуючи всі країни-

учасниці Конвенції розробити та впровадити в своє національне законодавство 

механізми подолання перешкод у розкритті та міжнародній передачі даних, що 

становлять таку таємницю [4]. 

Відповідно до закону FATCA (Foreign Account Tax Compliance Act), 

прийнятого Конгресом США 28 березня 2010 р., законодавець запровадив 

зобов’язання для третіх країн ідентифікувати власників фінансових рахунків США 

та надсилати інформацію про певні рахунки до Сполучених Штатів [5]. 

Цей нормативно-правовий акт, безперечно, послабив захист конфіденційної 

інформації, гарантованої банківською таємницею, принаймні у межах держав, що 
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уклали відповідні угоди з США. Обмін інформацією відбувається автоматично, 

що є наслідком зобов’язання періодично передавати такі дані, і тому передача 

відомостей, що становлять банківську таємницю, фактично не підлягає жодному 

контролю. Більше того, ненадання або надання недостовірної інформації 

відповідно до міжурядових угод FATCA тягне накладення стягнення у вигляді 

штрафу. 

За законодавством Європейського Союзу існує т.зв. Євро-FATCA, що 

відображує прийняту модель для автоматичного обміну податковою інформацією 

між державами-членами Європейського Союзу. Цей документ було запроваджено 

Директивою Ради ЄС 2014/107/EU від 9 грудня 2014 р. про внесення змін до 

Директиви 2011/16/EU щодо обов’язкового автоматичного обміну інформацією у 

сфері оподаткування. 

У галузі міжнародного права слід також згадати про CRS (Common Standard 

on Reporting and Due Diligence for Financial Account Information), який є 

стандартом для автоматичного обміну інформацією про фінансові рахунки 

резидентів країн, що належать до Організації економічного співробітництва та 

розвитку. Держави-члени підписали багатосторонню угоду про багатосторонній 

компетентний орган, т.зв. MCAA (Multilateral Competent Authority Agreement). 

Отже, варто констатувати, що режим банківської таємниці в більшості країн 

сучасного світу, особливо в економічно провідних, зазнав суттєвого послаблення, 

про що свідчить поява низки міжнародно-правових інструментів розкриття 

захищеної інформації. Причинами цього є посилення скоординованої боротьби 

проти фінансування тероризму, відмивання грошей і уникнення оподаткування, 

але негативними наслідками є втрата довіри до банківських установ, належний 

рівень якої є неодмінною умовою нормального функціонування галузі. 
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